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ELEX – EXZELLENTE GASREINIGUNG 
SEIT 1934

ELEX steht weltweit für herausragende Leistungen in der Reinigung von 
Rauchgasen und der Rückgewinnung wiederverwendbarer Materialien. Seit 
1934 haben wir über 7‘000 individuell auf die Bedürfnisse unserer Kunden 
zugeschnittene Anlagen rund um den Globus installiert. Je nach individueller 
Anforderung werden die Anlagen komplett von uns gefertigt oder im Rahmen 
projektbezogener Kooperationsvereinbarungen als Neuanlage oder Erweiterung 
einer bestehenden Anlage realisiert.

Unser Fokus erstreckt sich nicht nur auf hoch innovative Technologien, sondern 
auch auf die Verlässlichkeit und Langlebigkeit unserer Produkte. Diese Werte 
spielen eine zentrale Rolle bei der Entwicklung unserer Lösungen und verleihen 
dem Namen ELEX seine hohe Reputation in der Rauchgasreinigung. Unsere 
Stärke liegt in der Optimierung integrierter Lösungen, was unseren Kunden die 
Gewissheit gibt, dass sie auch in Zukunft auf uns zählen können. ELEX überzeugt 
durch seine herausragende Qualität und wird auch für die nächsten 7‘000 
Anlagen an der Spitze der Innovation stehen.



DIE QUALITÄT IM MITTELPUNKT 
ALL UNSERER TÄTIGKEITEN

Ihre Arbeitserleichterung beginnt bereits in der Projektplanungsphase. Unser besonderes 
Augenmerk liegt darauf, Ihnen aufmerksam zuzuhören und die richtigen Fragen zu stellen, damit 
wir Ihnen innerhalb kürzester Zeit und mit minimalem Aufwand auf Ihrer Seite die bestmögliche 
Lösung bieten können.

Wenn wir über Qualität sprechen, meinen wir weit mehr als nur makellose Technik, 
kundenorientierte Lösungen und Produkte, die zuverlässig und langlebig sind. Unsere Leidenschaft 
für Qualität zieht sich wie ein roter Faden durch jeden Aspekt unserer Zusammenarbeit – sei es vor, 
während oder nach der Produktion und Installation Ihrer Anlage. 

Unsere Geschäftsphilosophie ist geprägt von einer langjährigen Erfahrung, hochqualifizierten und 
flexiblen Mitarbeitern sowie unserem umfassenden Know-how, das es uns ermöglicht, Ihre Anlage 
während ihres gesamten Lebenszyklus optimal an Ihre spezifischen Anforderungen anzupassen. 
Denn unser Ziel ist es, Ihnen stets massgeschneiderte Lösungen zu bieten, die Ihren Bedürfnissen 
gerecht werden. 

MINIMALER AUFWAND WÄHREND  DER 
EVALUIERUNGSPHASE



Nachdem unsere hochqualifizierten Ingenieure die Anlage mit ihrer Expertise 
installiert und Ihr technisches Personal sorgfältig geschult haben, ist es äusserst 
selten, dass weitere Unterstützung von unserer Seite erforderlich ist. Diese 
Erfahrung werden auch Sie machen. Denn unsere Anlagen zeichnen sich durch 
bemerkenswerte Zuverlässigkeit und anhaltende Leistungsfähigkeit aus. Sollte 
dennoch einmal unsere Hilfe erforderlich sein, sei es für eine umfassendere 
Wartung, die Integration neuer Komponenten oder eine Beratung zur 
Modernisierung der Anlage, stehen wir Ihnen selbstverständlich prompt zur 
Verfügung.

MAXIMALE LAUFZEIT 
WÄHREND DER BETRIEBSPHASE

Mit schweizerischer Zuverlässigkeit und Gründlichkeit gestalten wir unsere 
Vorabklärungen und ganzheitliche Projektierung, damit die Installation Ihrer Anlage 
Sie restlos zufriedenstellt. Wir legen höchsten Wert auf Termintreue und 
Kosteneinhaltung, während wir die Auswirkungen auf Ihren Betrieb bis zur 
Anlagenübergabe auf ein Minimum reduzieren.

UNUNTERBROCHENER BETRIEB WÄHREND 
DER IMPLEMENTIERUNGSPHASE



ELEKTROFILTER
Der Elektrofilter erweist sich bis zum heutigen Tag als die wirtschaftlichste 
Methode zur Entstaubung von Gasen. In erster Linie zeichnet sich der Elektrofilter 
durch seinen vergleichsweise niedrigen Energieverbrauch im Vergleich zu anderen 
Systemen aus. Darüber hinaus sind die Wartungs- und Ersatzteilkosten äusserst 
gering, was ihn zu einer attraktiven Lösung macht. Eine weitere herausragende 
Eigenschaft des Elektrofilters ist seine beeindruckende Lebensdauer, die in der 
Regel die der vorangehenden Anlagenteilen wie Öfen, Kessel und Mühlen 
übertrifft. Mit dem Elektrofilter von ELEX steht eine bewährte Lösung zur 
Verfügung, mit welcher Staubgehalte von über 1000 g/m3 auf jeden geforderten 
Restgehalt reduziert werden können. Über 7'000 ELEX Elektrofilter in aller 
Welt beweisen seit 1934 ihre Effizienz und Dauerhaftigkeit.

Kalzinierung von CaCO3, Japan 
Elektrofilter

Zementwerk, Deutschland
Klinkerkühler

ANWENDUNGSBEREICH
Elektrostatische Abscheider können in einer Vielzahl von Varianten konstruiert 
werden und bei uns finden Sie die perfekte Antwort auf Ihre Bedürfnisse. Wir 
bieten sowohl trockene als auch nasse elektrostatische Abscheider in horizontaler 
oder vertikaler Ausführung, ganz nach Ihren Spezifikationen und Vorgaben. 
Unsere Elektrofilter sind besonders in Produktionsanlagen für Zement, Kalk und 
Gips weit verbreitet. Sie finden jedoch auch Anwendung in Dampfkesseln, die mit 
Kohle oder Biomasse befeuert werden, sowie in Müll- und 
Schlammverbrennungsöfen. Darüber hinaus bieten wir zahlreiche weitere 
Anwendungsmöglichkeiten. Bei ELEX streben wir kontinuierlich nach Perfektion, 
um die technisch herausragendsten und wirtschaftlichsten Lösungen zu schaffen, 
die all Ihren Anforderungen gerecht werden.

>7'000 ELEKTROFILTER 43'680
2'800'000 m3/h MAX. VOLUMEN

ERFOLGSZAHLEN
m2 MAX. NIEDERSCHLAGS-

FLÄCHE



Sprühelektroden, die mit gleichgerichteter negativer Hochspannung gespeist 
sind, emittieren Elektronen. Diese Elektronen bewegen sich in Richtung der 
Niederschlagselektroden und kommen dabei Staubpartikeln entgegen, die durch 
diesen Prozess negativ aufgeladen werden. Unter der Wirkung des elektrischen 
Feldes werden sie dann zu den geerdeten Niederschlagselektroden transportiert, 
wo sie haften bleiben.

Im Fall des ELEX Elektrofilters bestehen die Niederschlagselektroden aus 
profilierten Blechen, welche ein Gassensystem bilden, durch welches das zu 
reinigende Gas strömt. Die stabilen ELEX Sprühelektroden vom Typ RS sind in 
der Mittelachse der 400 mm breiten Gasse angeordnet. Mechanische Klopfwerke 
führen periodische Reinigungsarbeiten an den Niederschlagselektroden und den 
Sprühelektroden durch. Die hervorstechenden Merkmale des ELEX Elektrofilters 
sind die robusten RS-Elektroden und das wartungsfreundliche Design.

DIE ELEX BETRIEBSWEISE:
GERINGSTE EMISSIONEN BEI

HÖCHSTER WIRTSCHAFTLICHKEIT
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ELEX Anlagen zeichnen sich durch ihre massgeschneiderte Auslegung aus, die 
exakt den Anforderungen des Kunden entspricht, ohne dabei über- oder 
unterdimensioniert zu sein. Diese Vorgehensweise garantiert einen optimalen 
Kosten-Nutzen-Effekt, der durch zuverlässige Berechnungen basierend auf 
langjähriger Erfahrung erzielt wird.

Die Wanderungsgeschwindigkeit stellt dabei einen äusserst wichtigen 
empirischen Wert für die Dimensionierung dar. Anhand dieses Wertes kann der 
Entstaubungsgrad berechnet werden. Durch akkurate und sorgfältige 
Berechnungen stellen wir sicher, dass die Anlage optimal funktioniert, um den 
höchstmöglichen Grad an Effizienz zu gewährleisten.

EFFIZIENZ UND LANGLEBIGKEIT DANK 
EINER OPTIMALEN DIMENSIONIERUNG

w =     x ln(ε)
NF
–V

w	
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NF	
ε

= Wandergeschwindigkeit 
= Gasvolumen
= Filtergrösse
= Abscheidegrad

Formel zur Berechnung der Wandergeschwindigkeit

Der elektrische Staubwiderstand stellt einen der entscheidenden Faktoren dar. Er 
ist hauptsächlich von den Materialeigenschaften abhängig und zeigt in den 
meisten Situationen signifikante Veränderungen, oft im Bereich von 
Zehnerpotenzen, bedingt durch die Temperatur und die Feuchtigkeit.

Betriebstemperatur
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Elektrischer Widerstand des Staubs
Staubgehalt am Einlass des Elektrofilter
Staubgehalt am Auslass des Elektrofilter
Korngrösse
Chemische Zusammensetzung des Staubs
Gaszusammensetzung
Gastemperatur
Gasfeuchtigkeit
Geschwindigkeit des Gases
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Die wesentlichen Parameter, die den w-Wert 
beeinflussen und sich teilweise gegenseitig 
beeinflussen, sind:

Messung des Staubwiderstands in Abhängigkeit der Temperatur



1 Staubsammeltrichter
2 Gaseintritt mit Gasverteilung
3 Sprühelektrodenklopferei 
4 Sprühelektrode
5 Profil der Niederschlagsplatten
6 Niederschlagsplattenklopferei 
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EIN STÖRUNGSFREIER BETRIEB UND 
GROSSE SICHERHEIT DANK BESTEN 

ELEKTRONISCHEN KOMPONENTEN

Hochspannungssteuerschränke
mit Mikroprozessorregelung

Hochspannungsgleichrichter

Anbindung der Hochspannungssteuerschränke 
über Bussysteme

Thyristorgesteuerter Hochspannungsgleichrichter
Steuerschrank mit der mikroprozessorgesteuerten Spannungsregulierung und 
den Leistungsthyristorstellern für die:

Handbetätigte Erdungsschalter und für bestimmte Anlagen 
elektromagnetisch angetriebene Schnellerdungsschalter (können zusammen 
mit den Hochspannungsaggregaten im Hochspannungsraum oder auf der 
Filterdecke platziert werden)
Niederspannungsschaltschrank für die Hilfseinrichtungen (zum Beispiel 
Klopfwerke, Isolatoren- und Bunkerheizungen sowie 
Staubaustragungselemente)









- Perfekte Erfassung der Signalwerte, das heisst schnelle und differenzierte
Erkennung von Wischern und Lichtbögen

- Regelung der Ausgangswerte, so dass die optimale Anpassung an die sich
ständig ändernden Bedingungen gewährleistet ist

- Aussteuerung einer oder mehrerer Halbwellen (Pulsen) für hohe
Staubwiderstände und/oder Energieeinsparung

- Übersichtliche Fehlerdiagnose
- Einfache Anpassung an neue Betriebsbedingungen

Die Stärke einer Kette hängt massgeblich von ihrem schwächsten Glied ab. Um den 
hohen Anforderungen gerecht zu werden, die wir an unsere Anlagen stellen, vertrauen 
wir ausschliesslich auf Komponenten höchster Qualität. Unser tiefes Verständnis für 
die optimale Dimensionierung gewährleistet, dass die Kosten dennoch im 
angemessenen Rahmen bleiben.

Die wichtigsten elektrotechnischen Komponenten:

Frei programmierbare Steuerungen (so genannte SPS) gewährleisten eine effiziente 
Verbindung mit den mikroprozessorgesteuerten Hochspannungsanlagen.



Wir werden uns nicht mit weniger als dem Besten weltweit zufriedengeben.

Für eine Liste von Referenzen und weitere Informationen besuchen Sie bitte unsere Website unter www.elex.ch.





ELEX AG 

ESCHENSTRASSE 6

8603 SCHWERZENBACH 

SCHWEIZ

TELEFON: +41 44 825 78 78  

WEBSITE: WWW.ELEX.CH




